
 

Niederschrift über die Sitzung 
des Ortsgemeinderates 

der 

Ortsgemeinde Wolken 
 

 

Öffentliche Sitzung: 17.06.2025 
 

Beginn der Sitzung: 19:35 Uhr  
 

Ende der Sitzung: 21:35 Uhr 
 

Sitzungsort: Sitzungssaal des Bürgerhauses Wolken, 
Hauptstr. 24, 56332 Wolken 

  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1   Bauanträge und Bauvoranfragen; Bauantrag für Errichtung eines Warenautomaten 

mit Überdachung in der Gemarkung Wolken, Flur 1, Flurstück 21/5 
 Wolken/2025/019 

 2   Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Friedhofssatzung und Fried-
hofsgebührensatzung der Ortsgemeinde Wolken 

 Wolken/2025/020 

 3   Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss einer Elementarversicherung 
 Wolken/2025/021 

 4   Beratung und Beschlussfassung zur Beschaffung von Hard- und Software für die 
Verwaltung der Ortsgemeinde Wolken 

 Wolken/2025/022 

 5   Mitteilungen und Anregungen 
  

 
 
Der Vorsitzende, Herr Ortsbürgermeister Norbert Rausch, eröffnet den öffentlichen Sit-
zungsteil und stellt fest, dass der Ortsgemeinderat form- und fristgerecht eingeladen wurde 
und beschlussfähig ist. Anträge auf Änderung der Tagesordnung werden nicht gestellt. 
  
 
 
  



 

Niederschrift über die Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der 

Ortsgemeinde Wolken 
 

 

Öffentliche Sitzung: 17.06.2025 
 

Tagesordnungspunkt-Nr.: 1 
  

Bauanträge und Bauvoranfragen; Bauantrag für Errichtung eines Warenautomaten mit 
Überdachung in der Gemarkung Wolken, Flur 1, Flurstück 21/5 
 

Beschluss: 
 

Der Ortsgemeinderat Wolken beschließt das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 
i.V.m. § 34 Baugesetzbuch zum Bauantrag zu erteilen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 

An der Abstimmung nehmen nicht teil (inkl. Grund): 
 

Entfällt 
 

Begründung: 
 

Das betroffene Grundstück ist im Flächennutzungsplan als „Mischbaufläche“ ausge-
wiesen und liegt im Innenbereich, so dass das Vorhaben nach § 34 Baugesetzbuch zu 
beurteilen ist. Demnach ist ein Vorhaben zulässig, wenn es sich nach Art und Maß der 
baulichen Nutzung, nach der Bauweise und nach der Grundstücksfläche, die überbaut 
werden soll in die Eigenart der näheren Umgebung einfügt und die Erschließung gesi-
chert ist. Außerdem müssen die Anforderungen an gesunde Wohn- und Arbeitsver-
hältnisse gewahrt bleiben und das Ortsbild darf nicht beeinträchtigt werden. 
 
Beantragt wird die Aufstellung eines Warenautomaten mit einer Überdachung. 
 
Der Warenautomat soll in direkter Verbindung zu dem Betrieb stehen, was eine Befül-
lung und Überwachung erleichtert. 
Die Überdachung soll ohne Fundament befestigt werden. 
 
Die geplante Fläche für den Warenautomaten mit Überdachung beträgt 1,30 x 2,80m. 
 
Ein Lageplanauszug des betroffenen Grundstücks sind als Anlage zur Information 
beigefügt.  
 
 



 

Erläuterung zur Beratung und Beschlussfassung: 
 

Entfällt 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Niederschrift über die Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der 

Ortsgemeinde Wolken 
 

 

Öffentliche Sitzung: 17.06.2025 
 

Tagesordnungspunkt-Nr.: 2 
  

Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Friedhofssatzung und Fried-
hofsgebührensatzung der Ortsgemeinde Wolken 
 

Beschluss: 
 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Wolken beschließt, den Tagesordnungspunkt zu 
vertagen.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 

An der Abstimmung nehmen nicht teil (inkl. Grund): 
 

Entfällt 
 

Begründung: 
 

Die Friedhofssatzung soll neu strukturiert werden. Des Weiteren soll diese in einigen Punk-
ten geändert werden. Hierzu gehören die Maße der Gräber, sowie die Themen Urnenwand, 
anonyme Bestattung und teilanonyme Bestattung. Zu klären ist weiterhin, ob bei Rasengrä-
bern mit Sargbestattung weiterhin auch ein Grabstein gestattet wird oder wie 2018 von der 
Kirchengemeinde gewünscht, der Platz innerhalb der vorhandenen Einfassung nur für Grab-
platten (Kissensteine) sowie Grabschmuck genutzt werden darf.  
 
Aufgrund der Komplexität der Satzung und der beabsichtigten Änderungen, wurde die Be-
schlussfassung vertagt.  
 

Erläuterung zur Beratung und Beschlussfassung: 
 

Entfällt 
 
 
  



 

Niederschrift über die Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der 

Ortsgemeinde Wolken 
 

 

Öffentliche Sitzung: 17.06.2025 
 

Tagesordnungspunkt-Nr.: 3 
  

Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss einer Elementarversicherung 
 

Beschluss: 
 

Der Ortsgemeinderat beschließt den Abschluss einer Elementarversicherung im Rahmen der 
bestehenden Gebäudeversicherungen für die Liegenschaften der Ortsgemeinde gemäß An-
gebot der Provinzial Versicherung mit einem Anteil von 1.525€.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 10  Nein 1  Enthaltung 0   
 

An der Abstimmung nehmen nicht teil (inkl. Grund): 
 

Entfällt 
 

Begründung: 
 

Aufgrund der zunehmenden Häufigkeit und Intensität von Extremwetterereignissen ist es an-
gezeigt über ein Ausweiten des Versicherungsschutzes für die kommunalen Liegenschaften 
nachzudenken. Die Elementarversicherung ist eine sinnvolle Ergänzung zu den bestehenden 
Gebäudeversicherungen und stellt eine Absicherung gegen Naturgefahren wie Überschwem-
mung, Ausuferung, Starkregen, Rückstau, Erdsenkung, Erdrutsch, Schneedruck, Lawinen, 
Erdbeben und Vulkanausbruch dar. 
 
Die Provinzial Versicherung bietet für die Verbandsgemeinde Rhein-Mosel und die 18 zuge-
hörigen Gemeinden ein Gesamtversicherungspaket zum Preis von 77.011,87€ an, welches 
zum angegebenen Preis nur in Gesamtheit, also von allen 19 Gebietskörperschaften ange-
nommen werden kann. Bezogenen auf das Angebot kann weder für einzelne Bausteine noch 
für einzelne Gebietskörperschaften der jeweilige Betrag herausgerechnet werden; jede Ver-
änderung würde eine Neuberechnung des Gesamtangebotes erfordern.  
 

Erläuterung zur Beratung und Beschlussfassung: 
 

Entfällt 
 
 
  



 

Niederschrift über die Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der 

Ortsgemeinde Wolken 
 

 

Öffentliche Sitzung: 17.06.2025 
 

Tagesordnungspunkt-Nr.: 4 
  

Beratung und Beschlussfassung zur Beschaffung von Hard- und Software für die Ver-
waltung der Ortsgemeinde Wolken 
 

Beschluss: 
 

Der Ortsgemeinderat beschließt die Neubeschaffung zweier Laptops entsprechend dem An-
gebot der Fa. Dobatec vom 13.06.2025 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 

An der Abstimmung nehmen nicht teil (inkl. Grund): 
 

Entfällt 
 

Begründung: 
 

Die aktuelle Hardware der Gemeindeverwaltung ist für die Umstellung auf Windows 11 nicht 
ausgelegt. 
 
Hinzu kommt, dass die Office Software für die beiden Desktop PC’s ebenfalls bald keine Up-
dateunterstützung von Microsoft erfährt. 
 
Damit die Gemeindeverwaltung uneingeschränkt arbeitsfähig bleibt erfolgt eine frühzeitige 
Beschaffung der Hardware und Einrichtung der Software.  
 

Erläuterung zur Beratung und Beschlussfassung: 
 

Entfällt 
 
 
  



 

Niederschrift über die Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der 

Ortsgemeinde Wolken 
 

 

Öffentliche Sitzung: 17.06.2025 
 

Tagesordnungspunkt-Nr.: 5 
  

Mitteilungen und Anregungen 
 

Beschluss: 
 

Entfällt 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Entfällt 
 

An der Abstimmung nehmen nicht teil (inkl. Grund): 
 

Entfällt 
 

Begründung: 
 

Entfällt  
 

Erläuterung zur Beratung und Beschlussfassung: 
 

Herr Ortsbürgermeister Rausch informiert: 
 
- verschiedene Bauvoranfragen seien seitens der Kreisverwaltung Mayen-Koblenz abgelehnt 
beziehungsweise genehmigt worden. 
 
- Die Schreinerei Link, welche den Auftrag zur Verkleidung der Heizungsrohre in der Golorin-
ghalle erhalten hatte, habe die Arbeiten gemeinsam mit den Gemeindearbeitern ausgeführt. 
Die Sprossenwand sei versetzt und an die seitliche Wand montiert worden. Dies werde noch-
mals geändert. 
 
- Die Gemeindeverwaltung bestelle eine Basalt Stele, die mit 10 x 10 cm großen Feldern (14 
– 15) versehen wird. Die Bestattung könne dann teilanonym in der Nähe der Stele stattfin-
den. Die Felder auf der Basalt Stele können mit entsprechenden Namensschildern versehen 
werden. 
 
- Der Weg in Richtung Grillhütte sei gesperrt. Dort seien bei zwei Windereignissen Bäume 
umgefallen. Eine Stromleitung sei abgerissen wurden. Es sei auch zu Schäden an Dachstän-
dern gekommen. Die Verwaltung stehe im Austausch mit den Energienetzen Mittelrhein. Die 
Firma Treeval werde die Standsicherheit der Bäume am Spielplatz im Wiesengrund bewer-
ten. Dies sei wichtig im Zusammenhang zum Umbau als Wasserspielplatz. 



 

 
- Sachstand zu den Arbeiten in der Kita Wildwiese. Die Abwasser- und Heizungsleitungen 
auf der Bodenplatte werden verlegt. In der neuen Mensa werde noch eine Tür als Fluchtweg 
eingebaut. 
 
- Die Einweisung für die Heizungsanlage der Goloringhalle sei durch die Firma Söhn Haus-
technik GmbH erfolgt. Die Arbeiten bezüglich der Heizung seien abgeschlossen. Die Einstel-
lungen der Heizungsanlage sollen weiterhin beobachtet werden.  
 
- Die Spülmaschine in der Küche der Goloringhalle war defekt. Die Reparatur sei von der 
Firma Jörg Dupp GmbH ausgeführt worden. Die Firma Jörg Dupp GmbH empfehle der Orts-
gemeinde eine Neubeschaffung der Maschine, da verschiedene Ersatzteile nicht mehr liefer-
bar seien. 
 
 
 
Der Beigeordnete Bernhard Maas berichtet ausführlich von dem Besuch der Partnerge-
meinde Lux am Pfingstwochenende. Die positiven Rückmeldungen zum Programm sowie die 
Organisation durch den Freundschaftskreis Lux/Wolken wurden gewürdigt. 
 
Aus dem Gemeinderat heraus werden folgende Themen angesprochen: 
 
- Sachstand zu Ausschreibung für Gas und Strom 
 
- Leerung der Sinkkästen. Die Verwaltung kläre hierzu, ob es seitens der Verbandsgemein-
deverwaltung einen Rahmenvertrag mit einem Anbieter gibt. 
 
- Die Austragung des amtlichen Mitteilungsblattes sei in Teilen von Wolken nicht erfolgt 
 
- Leerung der Mülltonnen in der Kindertagesstätte Wildwiese erfolge nun mittwochs.  
 
 
 


